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В соответствии с  концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (стандарты второго поколения)  образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества,  его сплочении перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в России, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны.

  В 2007 и 2008 гг. в посланиях Президента России Федеральному собранию Российской Федерации было подчеркнуто: «Духовное единство народа и объединяющие нас моральные ценности — это такой же важный фактор развития, как поли​тическая и экономическая стабильность... и общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориен​тиров, когда в стране хранят уважение к родному языку, к са​мобытной культуре и к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории. Именно это национальное богатство является базой для укрепления единства и суверенитета страны, служит осно​вой нашей повседневной жизни, фундаментом для экономичес​ких и политических отношений».

 На пороге третьего тысячелетия в нашей стране и обществе произошли изменения во всех сферах жизни человека и общества. Сложившиеся социально-экономические условия,  наступление средств массовой информации на духовные идеалы и традиционные ценности нравственного порядка, проявление  устремлений к достижению материального достатка любой ценой приводят к тому, что у молодежи формируется мировоззрение, основанное на ценностях западной культуры и отличное от традиционной русской. При этом больше всего страдают молодые и  нравственно несформированные. Эти изменения сопровождаются утратой традиционных ценностных ориентиров отечественной культуры,  заимствованием псевдокультуры. 

          Традиционные  идеи и принципы русской педагогики   предполагают иное отношение к образованию, чем исторически это сложилось в последнее время.   Этимологически образование по своему происхождению связано со словом "образ". Это для нас уже вроде бы стало привычным. Образ многозначен. Одни связывают образование с образом человека, его ликом, личностью. Другие - с иконой, образом Божьим, человеком, как его подобием. Третьи - с образом человечества и образом его жизнедеятельности на земле.   Так в чем же все-таки, если мы так будем смотреть на образование, особенность идей и принципов русского образования?  Мне кажется, что смысл  его - Человек, его гармония отношений с миром, с собой, с другими людьми, его духовное становление. Содержание русского образования определяется народностью, православием и наукой.   Православие - это не только и не столько отдельные уроки, лекции и семинары о  православной культуре, сколько построение всего процесса воспитания и обучения на идеях и принципах православия. Православие, по Ушинскому,  то последнее, после чего начинается гибель народа, если оно будет разрушено. Не избежав культурного одичания, российская школа оказалась сейчас лишенной иммунитета перед натиском всякого рода суеверий, сектантства, темной мистики, оккультизма и демонизма.

 Опыт  наших педагогов: Ушинского, Макаренко, Сухомлинского - подтверждает, что воспитание должно опережать обучение. Если ребенок нравственно не готов воспринять знания и использовать их во благо свое и окружающих, то эти знания становятся опасными. «Мир погибнет от людей знающих»,- говорит афонский монах Паисий. Знания опасны в руках человека безнравственного. В нормальных научных кругах всегда считалось, что человеку безнравственному делать в науке нечего.  И это касается не только науки, но и всех сфер деятельности человека. 

  Премьер-министр РФ  В. В. Путин сказал: «Для гражданина России важны моральные устои.   Именно они составляют стержень патриотизма, без этого  России пришлось бы забыть  и о национальном достоинстве, и о национальном суверенитете».  Поэтому в первую очередь перед нами встаёт проблема духовно- нравственного воспитания личности, а основой русской педагогики  всегда было воспитание на примере христианских идеалов. Разброс мнений в ответе на вопрос «Что же такое духовность?» чрезвычайно велик: от веры в Бога до проявления интереса к произведениям искусства. Ответы на этот вопрос, как и на любой вопрос мировоззренческого характера, можно доказательно квалифицировать по степени их истинности. С религиозной точки зрения, духовность есть присутствие Бога в нашей душе. Присутствие духа в душе необходимый, но недостаточный признак духовности. Это еще не вся духовность. Подлинная духовность есть диалог и сотворчество души и духа, которое является залогом развивающейся гармонии человека и мира (личности, общества и природы). Таким образом, в православной педагогической культуре понятие духовности глубже, так как духовная жизнь человека всегда обращена к другому, к обществу, роду человеческому. Мера его духовности определяется нравственностью его поступков.  Нравственное воспитание состоит в формировании у детей внутренней способности быть верным общечеловеческим нравственным принципам, умения делать выбор поведения с учетом общечеловеческих моральных требований и норм, прочной системы привычного повседневного морального поведения и нравственного мышления.  Выдающийся русский философ  Иван  Александрович  Ильин   называл   духовно-нравственное  воспитание детей «благороднейшим и утонченнейшим искусством». В качестве исходного рубежа в педагогической концепции Ильина выступает его тезис о конструктивном воспитании как гаранте благополучия общества.  Такое воспитание должно основываться прежде всего на идеях Родины, нации, патриотизма. Таким образом, анализ научных трудов ученых показывает, что воспитание ребенка должно начинаться с воспитания души, обретения им духовных ценностей своего Отечества. Высшими духовно-нравственными ценностями при этом выступают наличие высокого духовного идеала, душа человека, родной край и родная культура.  

 Духовно-нравственное развитие личности учащихся в образовательном пространстве школы - одна из главных целей, которую необходимо достичь с тем, чтобы в перспективе можно было получить планируемый результат - духовно-нравственную воспитанность выпускника общеобразовательной школы.

В ходе создания модели данного образовательного процесса необходимо: 

-     обеспечить приоритетность духовно-нравственных ценностей отечественной культуры при организации учебно-воспитательного процесса; 

-   разработать методику, позволяющую обеспечить необходимые педагогические условия формирования духовно-нравственных ценностей отечественной культуры; 

-     отобрать и структурировать содержание образования относительно выявленных воспитательных ориентиров (душа, идеал, родной край); 

 - обеспечить субъект-субъектные отношения в учебно-воспитательной деятельности учащихся;
-    организовать самоконтроль и взаимоконтроль при выполнении поставленных задач на основе представленных ценностных ориентиров отечественной культуры; 

-    применять инновационные формы проведения учебных занятий, обеспечивающих творческое развитие личности обучаемого; 

-     стимулировать желание учащихся вести самостоятельную исследовательскую работу. 

       Для реализации учебных и воспитательных задач в образовательном процессе были разработаны концептуальные положения ценностного подхода в обучении и воспитании. Его основные принципы можно сформулировать так: 

              1. Личность учащегося есть мера всех наук, следовательно, все составляющие образовательного процесса должны «работать» на учащегося: удовлетворение его эмоциональных и интеллектуальных побуждений, интересов и духовных потребностей. 

2. Ценностными ориентирами должны выступать ценности отечественной культуры, из которых основополагающими для формирования личности учащегося являются духовно-нравственные ценности: душа, идеал, родной край. 

3. Учебно-познавательная деятельность должна быть пронизана деятельностью оценочной, направленной не только на изучение программного материала, но, главным образом, на самовоспитание личности, осознание ею всех своих качеств и потенциальных возможностей, потребностей, ценностей, идеалов и целей.  

 Cчитается, что проблемы духовно-нравственного воспитания легко решаются на уроках, связанных с гуманитарными науками и гораздо труднее на уроках естествознания, тем более математики.  На первый взгляд,  урок математики   никак не связан с  духовно-нравственным воспитанием. Действительно, задача использования уроков математики для    воспитания  имеет в себе специфическую трудность, очевидная причина которой заложена в абстрактном характере математической науки. Надо сказать прямо, что непосредственно своим собственным материалом и содержанием математика в силу этой причины вообще не может служить орудием  познания чего-либо столь конкретного, как православие.   Здесь она с естественной скромностью вынуждена уступить место другим наукам. Ибо научная дисциплина, занятая изучением не самих вещей, а лишь отношений между ними и потому необходимо требующая поднятия на некоторую ступень абстракции, — такая дисциплина, очевидно, не всегда способна давать учителю повод к эффективному воздействию на формирование характера и мировоззрения учащихся, на регулирование их поведения.   Однако на уроках математики ученик вовсе не все время сосредоточивается на ее абстрактной сущности.  Абстрактные схемы математики непрестанно, почти на каждом уроке, оснащаются, дополняются и иллюстрируются   различным конкретным содержанием. Сюда входит содержательный материал "текстовых" задач, исторические сведения, различного рода приложения и т. п.  При этом во многих случаях выбор конкретного оснащения в весьма широких пределах может быть варьирован и, таким образом, в значительной степени ставится на усмотрение преподающего.  Очевидно, такой произвол может быть широко использован учителем для фиксирования внимания учащихся на фактах и цифрах, поддерживающих и укрепляющих уважение и любовь к православной истории нашей страны.  

Формирование духовно-нравственных ценностей на уроках математики я вижу в следующих аспектах: 





Уже в школе  обучающийся должен совместить в себе    многое, чтоб не быть обреченным знать культуру как набор разных ящичков, механически в него вдвинутых, без связи друг с другом.  Перед педагогом встает такая задача: свести воедино знания, освоить и постичь целый мир целостным способом мышления (в котором научный способ мышления сопряжен с художественно-образным способом постижения мира), самому стать целостной личностью.  

 В заключении хочется сказать, что  сколько-нибудь заметный воспитательный эффект уроки математики (как и всякой другой науки) могут дать только при том условии, что учитель, во-первых, достаточно хорошо знает свой  предмет, его методологию и его историю, во-вторых, имеет достаточный педагогический такт и опыт и, наконец, в-третьих, сам обладает в достаточной мере всеми теми качествами, которые он собирается воспитывать в своих учениках.  
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5.Использование  проектной деятельности.








4.Использование содержательного материала текстовых задач.








Формирование духовно-нравственных ценностей на уроках математики





3.Использование интересных фактов, иллюстраций по теме изучаемого материала христианской  направленности.





2. Введение в  канву урока исторических фактов  из жизни ученых-математиков,


высказываний выдающихся людей: математиков, писателей, философов.





1. Воспитание духовных и моральных качеств с точки зрения православных  ценностей на основе личностных отношений.
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