 Внеклассное мероприятие  «Защитники Русской земли», посвященное памяти святого благоверного князя Александра Невского 

Цели: 1. Образовательная: познакомить учащихся с жизнью и 

               деятельностью А. Невского, ролью Русской Православной 

               Церкви в годы Великой Отечественной войны.

2. Воспитательная: воспитание чувства патриотизма, 

     знакомство с христианскими идеалами.

3. Развивающая: дать возможность учащимся самостоятельно 

 поработать с различными источниками,  документами.

Оформление зала.

1. На сцене во весь рост портрет А. Невского (с картины 

Г. Корипы)

           2.  Плакаты с высказываниями.

           3.  Выставка книг об А. Невском и Великой Отечественной 

Войне.

4.  Фото – монтаж об А. Невском.

5. Стенд, посвященный роли Церкви в годы Великой    Отечественной войны.

Музыка.  С. Прокофьев  кантата «А. Невский».

План проведения вечера.

I. Звучит музыка.   Предсталение гостей.  

II. Вступительное слово учителя. (О важности данной темы,  о памяти св. блг.  кн. А. Невского).

III. Выступление учащихся «Житие святого благоверного князя Александра Невского».

IV. Роль Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны (выступление учащихся с использованием видеоматериалов).

V. Выступление ветеранов – кавалеров ордена Александра Невского. 

VI. Слово архиепископа Курского и Рыльского Германа.

VII. Заключительная часть.

I.  Звучит музыка. Входят гости. Их представляет учитель.

II. Вступительное слово учителя. (О важности данной темы,  о памяти св. блг.  кн. А. Невского, о 60-летии победы в Великой Отечественной войне)

III. «Житие святого благоверного князя Александра Невского»

Ведущий 1.  У каждого народа есть свои национальные герои, которых любят, чтят и помнят. О них слагают легенды, песни,  сказания. Их имена остаются в веках,  а нравственный облик не только не стирается в памяти  потомков, а напротив с течением времени становится ярче и светлее. Те же из них, чья жизнь была озарена ореолом святости, а деяния и служение народу были угодны Богу, ещё более чтимы на  русской земле.

Они становятся ангелами – хранителями своего народа и просителями за него перед Богом. К ним обращается народ за помощью в тяжёлые годины испытаний. Таким национальным героем, народным заступником в течении более 7 веков был и остаётся святой благоверный великий князь Александр Невский.

Ведущий 2. «Святой благоверный великий князь наш Александр Невский,

моли Бога о нас!» С такими словами обращается русский народ, Православная Церковь к своему небесному покровителю. Эти слова часто звучат под сводами храма Богородице – Рождественского монастыря 

г. Владимира, в котором 460 лет покоились святые останки Александра Невского, а теперь находится частица его мощей.

В чём же тайна благоговения и горячей любви народа к А. Невскому, которая передаётся из поколения в поколение? Почему он причислен к лику святых? Чтобы понять это, надо обратиться к истории его жизни.

Звучит кантата.  «А. Невский» С. Прокофьев

Ведущий 3. (в одежде воина 13 в.) Князь Александр Ярославович, прозванный Невским прожил 43 года. Он стал новгородским князем в 16 лет, а в 20 – победил шведов на реке Неве, в 22 года одержал знаменитую  победу  на льду Чудского озера.

Ведущий 4. (в одежде воина 13 в.) Александр Невский был не только выдающийся полководец, но и умный политик, тонкий дипломат. Его деятельность пришлась на тяжелую для Руси пору: монгольские орды опустошали страну, с запада угрожало нашествие германских, скандинавских  литовских феодалов. В этих условиях Александр Невский вёл сложную политическую борьбу, целью которой  было сохранение независимости русского  народа. Он вёл переговоры  с папой римским, с Золотой Ордой, с германскими государствами.

Ведущий 3. Александр родился в 1220 году. Ярослав, отец Александра, сумел собрать при своём дворе незаурядных писателей. При дворе Ярослава творил Даниил Заточник – автор «Моления», сборника горьких и едких афоризмов, посвященных Ярославу Всеволодовичу, отцу Александра.

Главной книгой  детства Александра была Библия. Александр знал её хорошо, а много позже пересказывал и цитировал. Читал он и летопись – историю в «лицах», которая была украшена таким картинками, что разбегались глаза, на них глядя.

Ведущий 4. Знакомили княжича и с со всемирной историей по переводам  византийских хроник. Читал он и знаменитую «Александрию» – роман

 3 века  о подвигах Александра Македонского. На Руси в это время обреталось около 85000 одних только церковных книг.

Ведущий 3.Читал он и книги духовные, местный «Переславский летописец». Княжич изучал пошлое всех земель Руси, чтобы здраво судить о месте своей отчизны в стране да и о роли Руси в Европе, Азии, Африке. Постигал Александр и «Русскую правду».

Ведущий 1.При Переяславском дворе  возникло и «Слово о погибели Русской земли»:

О светло светлая

          И украсно украшенная

                                                   Земля Русская.

В европейской литературе той поры лишь  Петрарка(14 в.) в сонете «К Италии..» поднялся   до подобного прославления родины.

Ведущий 2.Княжич изучил писание, знал житие святых, понимал смысл икон, а близ устья Нерли, у порога земли Владимирской, он прочитал архитектурное предисловие художественной истории Родины.

Звучит музыка,  на экране слайды: «Покров на Нерли», «Успенский собор» во Владимире  т.д.

Ведущий 1. Нравственный идеал русского витязя – рыцаря, складывающийся одновременно в уме и чувствах, рано находил выход в действиях , в поступках.

Ведущий 2  Александр посвятил всю свою жизнь непрерывному трудному служению Отчизне. Он не соблазнился ни легкими решениями, ни доступным ему, но погибельными для страны союзами.  Не было в его жизни спокойных лет.

Ведущий 1. До наших дней дошла «Повесть о житие  о храбрости Благоверного и великого князя Александра»

Звучит музыка.

Ведущий 5. Сей князь Александр родился от князя великого Ярослава и от матери Феодосии. Рост его был больше других людей, а голос его как труба  в народе. Лицо же его как лицо Иосифа…. Сила же его была частью силы Самсона. И дал ему Бог премудрость Соломонову, а храбрость царя римского Веспасиана, который пленил всю землю иудейскую. Так и князь Александр побеждал, н не был победим.

Ведущий 6. И пришёл из западных стран некий знатный человек по имени Ендреяш, один из тех, кто называет себя слугами  Божими. Он желал увидеть дивную силу князя Александра.  Увидев его, он возвратился к своим  сказал: «Я прошёл многие страны  народы, о не видел такого ни во царях царя, н во князях князя».

Ведущий 7 И услышал король полуночной части римской страны о таком мужестве князя  подумал про себя: «Пойду и пленю землю Александрову». Александр же, услышав слова эти, разгорелся сердцем  вошёл в церковь святой Софии,  пал на колени перед алтарём,  начал со слезами: 

-Боже Великий и Крепкий, основавший земли и положивший пределы народам, и повелевший им жить,  не преступая в чужую часть! Рассуди меня, побори борющихся со мною, возьми оружие и щит стань в помощь мне!
Ведущий 6. Окончив молитву, Александр встал, поклонился архиепископу, архиепископ же благословил его и отпустил. Он же вышел из церкви и стал крепить дружину свою, говоря:

· Не в силе Бог, но в правде.

И пошёл на врагов с малой дружиной.

И победил Александр короля, а остальные побежали и покидали убитых на корабли и потопили в  их море. Князь же Александр возвратился с победою.

Ведущий 7. На третий год после победы над королём Александр в зимнее время пошёл в великой славе на землю немецкую. Уже был тогда град Псков взят. Александр же вскоре град Псков взял и немцев иссёк, а иных в плен взял и город освободил от безбожных немцев. Немецкие же города собрались и сказали: «Пойдем и победим Александра  и  возьмём его руками».

Звучит музыка (30сек)

Ведущий 3.Князь же Александр, ополчившись, пошёл против них, и сошлись они на Чудском озере. И покрылось озеро Чудское множеством воинов…

Звучит фрагмент кантаты «А. Невский»  (40 сек)

И была сеча злая, и треск от ломаний копий, и звук от сечения мечей, словно замёрзшее озеро двинулось. И не было видно льда, ибо он был покрыт кровью. И сёк и гнал он ворогов, словно по воздуху, и некуда им было бежать.  И не было ему равного в брани. И возвратился князь Александр с победою славною.

И было прославлено имя его по всем странам до моря Египетского и до гор Адаратских, по обоим берегам моря Варяжского и до великого Рима. Своей осторожной, осмотрительной политикой он уберег Русь от окончательного разграбления ратями кочевников. Вооружённый борьбой, торговой политикой, избирательной дипломатией он избежал новых войн на севере и на западе. Он выиграл время, дав Руси окрепнуть и оправиться от страшного разорения. Он родоначальник политики возрождения России.

Просмотр отрывков их художественного фильма «А. Невский» (Ледовое побоище)

Ведущий 1. После свершения ратного подвига в сражении с Западом ему предстояло свершить подвиг смирения перед силой Востока.

Чтец. 

Когда несметными толпами,

Как звери хищные стадами,

Из края в край, из града в град, 

Неслись монголов страшных силы, 

И след их был пожаров ряд,

             Грабёж, насилье и могилы,-

             Врагом лишенная венца,

             На цепи тяжкие взирая,

             В слезах страдала Русь святая-

             Не зрелось бедствиям конца.

Пред ликом попранной свободы,

В ней смолк веселья шумный глас, 

Всем мнилось: близок смерти час!

Убитый тяжестью страданья, 

Народ поник своей главой-

Лишь церкви благовест святой

Ему нес звуки упованья.

И в это время скорби, слёз,

Как утешение небес,

Сиял во тьме звездою славы

Блюститель русския державы.

Красою ангельской лица

И взором, кротостью обильным. 

Он влек к себе, как дань сердца

Неотразимо чувством сильным.

                    Его власы до стройных плеч

                    Как прядь златая упадали,

                    Уста любовию дышали

                    И мудростью звучала речь.

Ведущий. В летописи нет сообщений об угоне русских воинов в ордынское войско. Александр умело строил свои отношения с Ордой.
Ведущий2. Святой Александр исполнил долг перед Отечеством. Благодаря ему, Русь сохранила власть своих князей, свои законы, Православную веру и самостоятельность в отношениях с другими странами. В своей политике относительно Орды Александр твердо наметил путь, по которому пошли его ближайшие потомки, московские князья, собиратели земли русской.
Успех сына Даниила, внука Ивана Калиты и правнука Дмитрия Донского были бы невозможны без святого Александра. Он повлиял на судьбы будущих столетий России.

Все силы и жизнь благоверного Александра были отданы служению русскому народу и Русской  Церкви. Возвращаясь из Орды, он смертельно  заболел и, добравшись  по Волге до Нижнего Новгорода, затем до Городца, остановился в монастыре, где 14 ноября 1263 года постригся в монахи с именем Алексей, приняв большой монашеский чин – схиму. Это было венцом его постоянного, верного служения  Богу. Приняв причастие, той же ночью тихо предал свою чистую душу в руки Божьи.

Чтец.

Тихо лампада пред образом Спаса горит….

Князь неподвижен лежит …

Словно как свет просиял над его головой-

Чудной лицо озарилось краской.

Тихо игумен к нему подошёл и дрожащей рукой

Сердце ощупал его и чело-

И, зарыдав, возгласил: «Наше солнце зашло!»

А. Майков

Ведущий1. Так в возрасте 43 лет окончил свою земную жизнь великий князь-христианин, благочестивый муж, любящий отец, полководец, воин-молитвенник и схимник – Александр Невский.

Как повествует «Степенная книга», в стольном граде Владимире митрополиту Кириллу во время литургии явилось «подобие образа блаженного великого князя Александра» и тихо возносясь, удаляясь вверх, скрылось. Митрополит, всё поняв, со слезам на глазах сказал: «Зашло Солнце земли русской! Чада мои милые, знайте, что ныне благоверный князь великий Александр преставился». Ужас охватил всех при этих словах, храм огласился воплями: «Уже погибаем!» Страшная весть потрясла всю Русь. Тело Александра с печальной процессией было встречено митрополитом Кириллом и народом в Боголюбове.  «Плачь, рыдания и скорбь были таковы, каких никогда не бывало, - точно земля тряслась….»

Останки Александра Невского на протяжении  девяти дней пути из Городца во Владимир оставались нетленными. Так прославил Господь Своего угодника, как прославляет Он всех святых.
Ведущий 2.Русский народ никогда не забывал Александра Невского. Народная память хранит образ Александра – патриота, защитника Руси. К памяти Александра Невского и к традициям  Православия по защите своего Отечества обратились советские люди в годы Великой Отечественной войны. 

IV. 1. Просмотр видеоматериала, посвященного роли Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны.

2.Ведущий    (на экране –слайды)

Когда началась Великая Отечественная война, Патриарх Антиохийский Александр III обратился с посланием к христианам всего мира о молитвенной  и материальной помощи России.
Были великие молитвенники и на Руси, такие, как иеросхимонах Серафим Вырицкий. Тысячу дней и ночей стоял он на молитве о спасении страны и народа России в тяжелейшие годы, когда страну терзали враги.   Промыслом Божиим для изъявления воли Божией и определения судьбы страны и народа России был избран друг и молитвенник за нее из братской Церкви - митрополит гор Ливанских Илия.  Он спустился в каменное подземелье, куда не доносился ни один звук с земли, где не было ничего, кроме иконы Божией Матери. Владыка затворился там, не вкушая пищи, не пил, не спал, а только, стоя на коленях, молился перед иконой Божией Матери с лампадой. Каждое утро владыке приносили сводки с фронта о числе убитых и о том, куда дошел враг. Через трое суток бдения ему явилась в огненном столпе Сама Божия Матерь и объявила, что избран он, истинный молитвенник и друг России, для того, чтобы передать определение Божие для страны и народа российского. Если все, что определено, не будет выполнено, Россия погибнет.

"Должны быть открыты во всей стране храмы, монастыри, духовные академии и семинарии. Священники должны быть возвращены с фронтов и из тюрем, должны начать служить. Сейчас готовятся к сдаче Ленинграда, - сдавать нельзя. Пусть вынесут, - сказала Она, - чудотворную икону Казанской Божией Матери и обнесут ее крестным ходом вокруг города, тогда ни один враг не ступит на святую его землю. Это избранный город. Перед Казанскою иконою нужно совершить молебен в Москве; затем она должна быть в Сталинграде, сдавать который врагу нельзя. Казанская икона должна идти с войсками до границ России. Когда война окончится, митрополит Илия должен приехать в Россию и рассказать о том, как она была спасена". Владыка связался с представителями Русской Церкви, с советским правительством и передал им все, что было определено. И теперь хранятся в архивах письма и телеграммы, переданные митрополитом Илией в Москву.

С митрополитом Ленинградским Алексием, местоблюстителем патриаршего престола митрополитом Сергием  встретился Сталин и обещал исполнить все, что передал митрополит Илия. Все произошло так, как и было предсказано. Из Владимирского собора вынесли Казанскую икону Божией Матери и обошли с ней крестным ходом вокруг Ленинграда - город был спасен.                                                                                                                                                                                                                                                                                     После Ленинграда Казанская икона начала свое шествие по России. Да и Москва была спасена чудом. Разгром немцев под Москвой - это истинное чудо, явленное молитвами и заступничеством Божией Матери.   Затем Казанскую икону перевезли в Сталинград.   Икона стояла среди наших войск на правом берегу Волги, и немцы не смогли перейти реку, сколько усилий ни прилагали. Был момент, когда защитники города остались на маленьком пятачке у Волги, но немцы не смогли столкнуть наших воинов, ибо там была Казанская икона Божией Матери (так называемая "Малая земля"). Знаменитая Сталинградская битва началась с молебна перед этой иконой, и только после этого был дан сигнал к наступлению.   Икону привозили на самые трудные участки фронта, где были критические положения, в места, где готовились наступления. Священство служило молебны, солдат кропили святой водой.

В то время было открыто 20 000 храмов Русской Православной Церкви. Вся Россия молилась тогда!  Б.М. Шапошников, бывший царский генерал, не скрывавший своих религиозных убеждений, часами беседовал со Сталиным, и все его советы (в том числе одеть войска в старую форму царской армии с погонами) были приняты. А.В. Василевский, по рекомендации Б. М. Шапошникова назначенный на смену ему начальником Генштаба, был сыном священника, и отец его еще был жив.

Церковь благословила Отечественную войну русского народа, и Благословение это было утверждено на Небе. От Престола Всевышнего и возгорелся дух России!.. Сколько старших офицеров, не говоря уже о солдатах, молились перед боем! Многие командиры, да и сам маршал Жуков говорили перед боем: "С Богом!" Один офицер, сидевший на связи с летчиками во время боевых вылетов, рассказывал, что часто слышал в наушниках, как пилоты горящих самолетов кричали: "Господи! Прими с миром дух мой!.."

Тогда же были открыты духовные семинарии, академии, возобновлена Троице-Сергиева лавра, Киево-Печерская лавра и многие монастыри. Было решено перенести мощи святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, в Богоявленский собор, где стояла всю войну та самая чудотворная икона Казанской Божией Матери, которая была с ополчением 1812 года. Наступило время возвращения Веры на Русской земле, как и предсказывали наши святые.

В 1947 году Сталин исполнил свое обещание и в октябре пригласил митрополита Илию в Россию.   Все пророчества, переданные владыкой Ливана, сбылись.    Митрополит Илия прибыл в Москву, встретили его торжественно. На церемонии-встрече ему преподнесли икону Казанской Божией Матери, крест и панагию, украшенную драгоценными каменьями из всех областей страны, чтобы вся Россия участвовала в этом подарке. Как он был растроган! Он говорил, что всю войну день и ночь молился о спасении России. Тогда же Правительство наградило его Сталинской премией за помощь нашей стране во время Великой Отечественной войны. От премии владыка отказался, сказав, что монаху деньги не нужны: "Пусть они пойдут на нужды вашей страны. Мы сами решили передать вашей стране 200 000 долларов для помощи детям сиротам, у которых родители погибли на войне", - сказал митрополит Илия...

В Ленинграде  во Владимирском соборе   состоялось возложение драгоценного венца - дара владыки Илии на Казанскую икону Божией Матери. По возложении венца он произнес проповедь. Он рассказал все: как явилась ему Божия Матерь, что Она поведала ему. "Я молился за ваш прекрасный город и так благодарен Господу, что Он удостоил меня побывать здесь, молиться вместе с вами! Я увидел, что Матерь Божия не оставила чад Своих. Мне преподнесли крест с камнями со всей земли Русской, панагию и икону Казанской Божией Матери. Крест этот я положу на престол нашего кафедрального собора в Ливане и обещаю вам, дорогие, что крест из России всегда будет лежать на престоле, пока я буду жить на земле. Я завещаю, чтобы и после моей кончины крест остался на престоле. Икона Казанской Божией Матери будет находиться в алтаре и всегда будет напоминать мне во время богослужения о России. Простите, дорогие мои, что не могу благословить и обнять каждого из вас! Посылаю Благословение Господне на всех вас и всегда, пока я жив, буду молиться о вас!"

(Слайды)

Так и стоит икона Казанская в пережившем блокаду городе - с венчиком митрополита гор Ливанских Илии, преподнесенном Божией Матери в благодарность о спасении России в 1941 - 1945 годах.

Можно припомнить и более ранние факты заступничества Царицы Небесной за Россию. В день празднования иконы Владимирской Божией Матери Тамерлан повернул домой из России (1395); произошло знаменитое Бородинское сражение. В день Рождества Богородицы состоялась Куликовская битва, а в Рождество Христово 1812 года последний неприятельский солдат покинул пределы Отечества. 
И ныне ограждают Российскую землю чудотворные иконы Матери Господа и нашей Заступницы: Тихвинская икона хранит и благословляет севера пределы. Иверская икона хранит и благословляет нижние пределы. Почаевская и Смоленская ограждают землю Российскую с запада. На востоке, сияя до края земли лучами благодати, ограждает и благословляет Россию Казанская икона Божией Матери. А в центре сияет образ Божией Матери Владимирской, написанный евангелистом Лукой на доске от стола, за которым совершалась Тайная Вечеря - первая Евхаристия, ознаменовавшая начало спасения человечества на Крови нашего Господа, начало новой жизни.

V. Ведущий. Указом президиума Верховного совета СССР от 29 июня 1942 года учреждён боевой орден А. Невского. Слово предоставляется ветерану Великой Отечественной войны, кавалеру ордена  А. Невского_____________

Выступление ветерана.

VI.     Ведущий. Слово предоставляется Архиепископу Курскому и      

          Рыльскому Герману.                

            Слово Архиепископа Курского и Рыльского Германа.

VII.    Ведущий. 60 лет минуло со времени славных боёв Великой 

Отечественной. На могиле неизвестного солдата жгут слова: «Никто не забыт, ничто не забыто». Душа умирает, если в памяти не остаётся имен славных сынов отечества, их великих подвигов.

Ведущий. Святой благоверный князь А. Невский был ангелом – хранителем Русской земли в течении многих веков. И мы глубоко верим, что Александр Невский никогда не оставлял и не оставит русский народ своими молитвами у престола Господне, мы верим в его святые молитвы, в которых сегодня так нуждается наше Отечество.

